

散文

激扬的战斗青春 永恒的精神家园

——“八一”感言

□亢国杰

八一建军节来临之际,我作为一名战争的亲历者,此时此刻,更加想念牺牲在战场上的战友。

当年,上战场感到神圣,今天,依然感觉自豪。多少年来,我日思夜想,想以这种方式追忆和怀念那些牺牲在祖国南疆的战友们,或许,这也是对长眠在广西壮族自治区宁明县那拉山革命烈士陵园里的战友们最好的追思和告慰吧!

南疆硝烟弥漫的战火早已散去,那段峥嵘岁月却历历在目,犹如昨日。多少次梦回军营,多少次在心中呼唤战友,多少次回

到那炮火连天的战场……梦幻中,似乎还能听到炮火的轰鸣,金戈铁马的热血男儿,训练时的摸爬滚打,战场上的冲锋陷阵……

宗旨,不畏艰难,爱岗敬业,无私奉献,永远进取,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力拼搏!

忘记过去就意味着背叛,又逢“八一”,遥望南国边陲,缅怀英烈,谨以心语寄托深深的哀思,向长眠在那片红土地上的亲爱的战友们致以崇高的敬意。

泱泱中华,礼仪之邦;中越友谊,源远流长;兄弟反目,自残自伤;忘恩负义,驱赶掠抢;袭我边防,毁我村庄;庶民悲苦,华夏悲伤;伤我军民,义愤满腔;自卫反击,捍我边疆;报效祖国,誓言铿锵;

回忆当年,同赴战场;亲如兄弟,危险争抢;出征动员,誓死荣光;壮行烈酒,一跃策马;长驱征伐,家国天下。

硝烟散去,仇恨早殇;战友兄弟,血洒疆场;当年英发,血气方刚;同场操练,同思故乡;战斗间隙,交流思想;猫耳洞中,共叙家常;风餐露宿,执勤瞭望;堑壕坑道,坚守站岗;英勇杀敌,锐不可当;浴血奋战,谱写华章;战前约定,勇猛无挡;谁若“光荣”,清明祭香。

战火无情,战友阵亡;七尺男儿,血洒异乡;三十几载,地老天荒;亲爱战友,今在何方;“八一”邀约,相叙左江;遥望西南,泪盈眼眶;穿越时空,墓前凝望;生得伟大,死得荣光;昔日战友,魂守南疆;今祭英烈,国魂当扬;近年南海,局势紧张;挑衅主权,匹夫激昂;硝烟似火,再披戎装;祖国需要,再把枪扛;一声令下,奔赴战场;英勇杀敌,捍我边疆;狼烟扫尽,再诉衷肠;共享盛世,国富民强!

诗词

五律·为鹤城子弟兵作

□康立

淇川锦绣地,无处不豪英。
铁骨男儿汉,赤诚子弟兵。
胸怀南海浪,心向北疆风。
立志参军去,国徽耀鹤城。

淇河(外一首)

□牛军旗

碧水万里远连天,瑞林千层翠无边。
竹树飘香百花艳,波光潋滟众鸟翩。
银河不尽鱼翔乐,幽境犹聆莺啼啭。
别样琼宇入霄汉,仙鹤翩翩上云烟!

淇河国家湿地公园

碧流万顷若玉镜,长林遍野花斑斓。
鹤击清波耸银山,鱼翔浅底红光闪。
深塘白鹭逐浪飞,浅渚黄莺鸣婉转。
水光云影石粼粼,醉得游人忆江南!

诗词创作谈

宋词浅谈(二)

□牛子社

词本来是配乐歌唱的,所以都曾有过乐谱(宫调:类似C调、G调),音律、节奏,这些因素合起来称为“词调”。每个词调都有个名字,我们把它叫做“词牌”。

词牌的由来大体有四种:一是乐曲的本名,如“苏幕遮”、“破阵乐”等;二是填写较早影响较大的词题目,如“谢秋娘”、“更漏子”等;三是与词调创制相关的人和事,如“满江红”、“雨霖铃”等;四是乐曲摘要、节选,如《霓裳中序第一》即从《霓裳羽衣曲》中摘一段制成。无论哪一种情况,现存的大多数词,词牌与内容都关系不大了。

既然词牌是词调的名字,名与人大体应该数目相等,但据《钦定词谱》统计,2300多个词调,竟然有8400多个词牌名,一调多名、一名多调现象特别严重,如“忆秦娥”,又名秦楼月、双荷叶、蓬莱阁、碧云深、花深深;“菩萨蛮”又名重叠金、夜夜歌、花间意、梅花句、花溪碧、晚云烘日、巫山一片云;“念奴娇”的别名多达17个。其他如异调同名(念奴娇别名千秋岁,与另有的“千秋岁”形成套牌)、一调数体(同一词调词牌,某些句子的字数、断句的位置、押韵的方式、句中的平仄却略微不同)等现象比比皆是。

不同的词牌词调,表达的思想感情最初是有区别的。如“满江红”表意悲凉凄怨,“六州歌头”适合表达苍凉悲壮的感情,“雨霖铃”缠绵哀怨,“六么”欢快爽利,“霓裳中序第一”音节闲雅,“念奴娇”宛转娇媚,“满江红”雄浑悲壮,“鹊桥仙”细腻婉约。但随着“文人词”大量出现,词的内容与乐谱相去渐远,所以我们今天阅读古词作时切不可“望牌生义”。

说一说词牌中常出现的几个术语。“令”,是一种接近民乐的抒情短曲;“引”应是唐教坊诗体曲的演化;“近”是一种比“令”长又不像“慢”那么典雅庄重的曲调;“慢”是一种篇幅较长、节奏舒缓、韵脚间隔大,调子较舒缓曲折的曲调。另有“摊破”、“减字”等术语,是说与本词比,字数略有增减、句式稍作变异等。

一点浩然气,千里快哉风 苏朝晖 书

宋词浅谈(二)

□牛子社

词本来是配乐歌唱的,所以都曾有过乐谱(宫调:类似C调、G调),音律、节奏,这些因素合起来称为“词调”。每个词调都有个名字,我们把它叫做“词牌”。

词牌的由来大体有四种:一是乐曲的本名,如“苏幕遮”、“破阵乐”等;二是填写较早影响较大的词题目,如“谢秋娘”、“更漏子”等;三是与词调创制相关的人和事,如“满江红”、“雨霖铃”等;四是乐曲摘要、节选,如《霓裳中序第一》即从《霓裳羽衣曲》中摘一段制成。无论哪一种情况,现存的大多数词,词牌与内容都关系不大了。

既然词牌是词调的名字,名与人大体应该数目相等,但据《钦定词谱》统计,2300多个词调,竟然有8400多个词牌名,一调多名、一名多调现象特别严重,如“忆秦娥”,又名秦楼月、双荷叶、蓬莱阁、碧云深、花深深;“菩萨蛮”又名重叠金、夜夜歌、花间意、梅花句、花溪碧、晚云烘日、巫山一片云;“念奴娇”的别名多达17个。其他如异调同名(念奴娇别名千秋岁,与另有的“千秋岁”形成套牌)、一调数体(同一词调词牌,某些句子的字数、断句的位置、押韵的方式、句中的平仄却略微不同)等现象比比皆是。

不同的词牌词调,表达的思想感情最初是有区别的。如“满江红”表意悲凉凄怨,“六州歌头”适合表达苍凉悲壮的感情,“雨霖铃”缠绵哀怨,“六么”欢快爽利,“霓裳中序第一”音节闲雅,“念奴娇”宛转娇媚,“满江红”雄浑悲壮,“鹊桥仙”细腻婉约。但随着“文人词”大量出现,词的内容与乐谱相去渐远,所以我们今天阅读古词作时切不可“望牌生义”。

说一说词牌中常出现的几个术语。“令”,是一种接近民乐的抒情短曲;“引”应是唐教坊诗体曲的演化;“近”是一种比“令”长又不像“慢”那么典雅庄重的曲调;“慢”是一种篇幅较长、节奏舒缓、韵脚间隔大,调子较舒缓曲折的曲调。另有“摊破”、“减字”等术语,是说与本词比,字数略有增减、句式稍作变异等。

我恋我的小城

□张小鱼

它,因仙鹤栖息于南山峭壁而得名。

它,罗贯中的隐居地。

它,封神榜故事发生地。

它,白蛇传说的诞生地。

它,从诗经中款款走来的温婉女子。

雨后的小城又增添了几分清新自然的色彩,红的更红,绿的更绿,映着满城草木植物的气息,我更真实地感受到了自我。鹤壁,不紧不慢,不惊不扰,纯净得就像华北地区碧云深、花深深;“菩萨蛮”又名重叠金、夜夜歌、花间意、梅花句,花溪碧、晚云烘日、巫山一片云;“念奴娇”的别名多达17个。其他如异调同名(念奴娇别名千秋岁,与另有的“千秋岁”形成套牌)、一调数体(同一词调词牌,某些句子的字数、断句的位置、押韵的方式、句中的平仄却略微不同)等现象比比皆是。

不同的词牌词调,表达的思想感情最初是有区别的。如“满江红”表意悲凉凄怨,“六州歌头”适合表达苍凉悲壮的感情,“雨霖铃”缠绵哀怨,“六么”欢快爽利,“霓裳中序第一”音节闲雅,“念奴娇”宛转娇媚,“满江红”雄浑悲壮,“鹊桥仙”细腻婉约。但随着“文人词”大量出现,词的内容与乐谱相去渐远,所以我们今天阅读古词作时切不可“望牌生义”。

说一说词牌中常出现的几个术语。“令”,是一种接近民乐的抒情短曲;“引”应是唐教坊诗体曲的演化;“近”是一种比“令”长又不像“慢”那么典雅庄重的曲调;“慢”是一种篇幅较长、节奏舒缓、韵脚间隔大,调子较舒缓曲折的曲调。另有“摊破”、“减字”等术语,是说与本词比,字数略有增减、句式稍作变异等。

老树复活

□袁玉洲

午饭过后,我和几个同事相约,去办公楼后面的南山公园散步。

“快来看,快来看,这棵老树长新枝了!”走在前面的一位同事兴奋地喊道。

我们走过去,顺着他们所指的方向一看,果然,那棵老树的顶端长出一根嫩嫩的、细细

的枝条,差不多有10厘米长,

枝条上还有三四片绿叶。这细

枝与老树粗壮的身躯相比,

显得很不协调,在老树粗糙

的树皮映衬下,格外显眼。

真没想到,这棵老树活了!

三年前,林业部门在南山

种了许多樱花树,后来,又运

来一棵并不知名的老树,没有枝

叶,只有一截三四米高的主干

种植在路旁。那时,我们暗暗担

心:它能活吗?

三年来,南山上的小草荣

了又枯,

枯了又荣;

樱花开了

又败,

败了又开,

那棵老树始

终无动于衷,

只是静静

地站在

那里,

任凭风

雨淋,

霜打冰

冻,

看不出丝毫有生命的迹

象,

我们都以为它死了。没想

到,今年老树竟抽出了新枝。

我想,再过两三年,老树

一定又是枝繁叶茂、绿荫蔽

日。

这里,失去了繁茂的枝叶、茁壮的根基,面临着生与死的考验。它硬是凭着顽强的生命力,把根一寸一寸地扎进土壤深处,把养分一点点地输送给枝干,日日夜夜,积蓄着力量,终于在今年,展示出生命的奇迹。

我想,再过两三年,老树

一定又是枝繁叶茂、绿荫蔽

日。

散文

记忆中的盘石头

□郝洪山(新疆)

这样安排,一是为了庆祝全家人团聚,二是在盘石头聚会,对我们兄弟姐妹有特殊的意义。那天,我们全家老小在双塔寺下的河岸旁席地而坐,一边聊天儿拉家常,一边看孩子们在桥下、河边摸鱼捉蟹、戏水玩要。显而易见,在那一天的家里,母亲心里一定是充满了欢喜和欣慰的。

大约是在2000年的时候,我出差顺道回了一趟鹤壁。此时,弟弟铁山已经到市人民政府工作了,而更巧的是,在铁山分管的工作中,恰恰又负责盘石头水库建设。有一天,铁山去盘石头水库工地检查工作时,邀我与他一同前往。

一路上,铁山带着我看了鹤壁集老街,又检查了大河涧乡的秋季防火工作,当我们来到正在运土筑路、劈山炸石的盘石头水库时,眼前壮观的场面着实令我震撼。尤其在听了铁山如数家珍地讲述盘石头水库,从立项到开工这个艰辛的过程以及盘石头水库今后的光明前景之后,我在为家乡的巨变和未来感到欣喜与骄傲的同时,也深深理解到了弟弟铁山肩负的责任与重托。

.....

五十多年来,鹤壁的发展早已是今非昔比,旧貌换新颜了。从山城区到淇滨区、从新世纪广场到樱花大道、从淇河国家湿地公园到被誉为“中国诗河”的淇河,无不体现着鹤壁的大气、灵气、美气、文气和洋气。然而,从个人的情感出发,我还是对盘石头情有独钟。无论是人、是物、是景,只要他能与你一同经历成长、一同见证成长,并且可以讲出彼此的故事时,那他就不仅仅是有着血有肉的生命体,也是你这一生一世都难舍难分的亲人。

现代诗

当我走进绿色军营

□赵春生

当我走进绿色军营
心里感到热血沸腾
一块块整齐的训练场上

正站着一列列青春的队形
一个个年轻的军人啊

用汗水谱写着十八岁的火红

当我走进绿色军营
嘹亮的军号声让我热血沸腾
踏着清晨在微风中跑步

迎着朝阳在树丛中宿营
顶着烈日在地上翻滚

乘着夜色,汗珠与星光辉映

当我走进绿色军营
绿色的方阵让我热血沸腾

绿色的电台传喜讯
绿色的被子有角有棱
绿色的汽车一排排
绿色的火炮群昂天警!

当我走进绿色军营
澎湃的激情让我热血沸腾
一柄柄长剑在这里淬火锻造
一份份荣耀在这里打磨